

日前,从四川省教育科学研究院以及达州市教育科学研究所传来喜讯:四川省大竹中学政治名师工作室2篇论文在省教科院组织的2018年四川省思想政治优秀论文评选活动中荣获一等奖、1篇论文在达州市2018年普通高中思想政治优秀论文评选活动中荣获一等奖。

近年来,大竹中学科研成果硕果累累,科研兴校捷报频传。一所地处川东的县域中学为何拥有如此耀眼的科研成果?学校科技创新的基因何在?科研与教学如何互相促进相得益彰?为此,我们来到这所名闻遐迩的中学“探秘”。

金秋时节,丹桂飘香。我们漫步在校园里,只见绿树成荫,芳草萋萋,鲜花处处,仿佛置身在一个风景宜人的公园里。泉鸣叮叮,鸟鸣啾啾,琴声和悦,让人心旷神怡。而跃入眼帘的文化名人雕塑、文化景观石刻、烈士纪念碑等,使人感受到浓浓的文化和催人奋进的正能量。风景如画,氛围怡人,真是一个学习和科研的好去处。



名师工作室研讨会

守正创新 育英才

四川省大竹中学科研兴校纪实



微课题结题论证会



科普报告会

厚植学生创新基因

在实施素质教育的过程中,大竹中学认为,作为基础教育的中学教育必须做好创新的启蒙教育,不失时机地培养青少年的创新意识、创新精神和创新能力,为学生的一生发展奠定基础,从而促进优秀人才脱颖而出。

为此,大竹中学在狠抓教育教学质量的同时,十分重视科技教育、学生科技创新活动,并把它们作为全面贯彻教育方针、全面实施素质教育、培养学生创新精神与实践能力的举措。学校开展科技教育形式多样,内容丰富;开设了科技活动课,组织有各种科技活动兴趣小组,定期举办科普知识讲座,开展以“小制作、小发明、小论文”为主的科技创新大赛,培养学生的科学方法、科学态度和科学精神,厚植学生创新基因。

同时学校还开展科技教育,举办科技创新活动与开展研究性学习结合起来。近年来,学校科技教育常抓不懈,学生科技创新成效斐然。其中,2015年学生科技作品《示温胶带》获全国一等奖;2016年彭小华老师指导的《网络机器人》获省一等奖;2017年游巧玲老师指导的《流体门电梯》获省一等奖和全国青少年科技创新大赛二等奖。大竹中学自参加第18届青少年科技活动大赛以来,学生作品获国家级奖8次,省级奖240多次,市级奖468次,学校被授予为“全国科普教育基地”、首批“中国青少年创客奥林匹克系列活动实验基地”等称号。



全国科普教育基地



科技创新名校



中国青少年创客奥林匹克系列活动实验基地

沿着新时代的方向办好一所初中学校

赖玉良

江安县汉安初级中学位于四川省宜宾市江安县江安镇南屏大道304号,原名江安县江安镇中学,成立于1999年9月,建校之初学校占地15亩,学生700多人,教职工44人。2008年9月更名为江安县汉安初级中学。学校现有教职工165人,教学班57个,学生3106人。经过四次改扩建,学校现占地80亩,已形成教学区、生活区、运动区三区设备完善、相对独立的校园环境。拥有规范的教室和多功能房,配有田径场、篮球场、足球场、排球场、羽毛球场、乒乓球场等,有功能完善的学生公寓、学生食堂、好学校、乐学楼、笃学楼、博学楼、艺术楼错落有致,是江安县一所位置优越、布局合理、环境优美、师资优良、业绩优异、规模最大的初级中学。

“智慧”校园:张扬个性,实施素质教育,着力打造“特色”校园;防治结合,确保安全稳定,着力打造“平安”校园。狠抓五个关键:狠抓党建示范、狠抓常规管理、狠抓课堂改革、狠抓师德师风、狠抓环境与服务。坚守无比神圣的三尺讲台,从事言传身教的光辉事业,在教育的天空中自由翱翔,在育人的果园里恣意播撒!——这就是汉安中学人的信念。

以名师作引领 以教研促成效

反思曾经的教学,编织理想的羽翼,积淀实践的火焰,架起腾飞的桥梁。建校以来,学校始终坚持聚焦主业,立足素质第一,不断创新,积极探索教育教学的有效途径。……

实施名师引领,强业务提素质。教师是学校的灵魂,师资队伍的强大支撑着学校的发展,汉安中学始终坚持抓好具有带动引领作用的名师队伍建设。通过几年的努力,先后培养了6名省骨干、27名市骨干、9名县级名师和10名县学科带头人。名师和骨干教师占全校教师31.5%,为汉安中学的发展壮大培养了中坚力量。为更加优化教师业务素质,充分调动党员示范岗、江安名师、学科带头人的引领作用,发挥青年骨干、党员先锋的创新活力,扎实开展教研工作,以优促新、互学共进,带动了学校实现内涵发展,同时带动了江安城南督导组内外5个初中校点共同进步,并辐射江安县长江南北两岸10多个兄弟学校。

以起点高定位 以思路明工作

学校要发展,定位需先行。为做强做大汉安中学学校教育,领导班子带领老师们广集广益,通过认真分析、反复研究,确定以“为学生健康成长奠基,为教师持续发展铺路”为办学宗旨;以“创一流学校,办一流教育,育一流人才”为办学目标;以“质量立校、特色名校、科研兴校、和谐强校”为办学策略;以“确保一个目标,树立两心理念,实现三大提升,打造四名校园,狠抓五个关键”为学校工作思路。确保一个目标:即全县第一、全市领先。树立“两心”理念:即以“学生为中心,以素质为核心”。实现三大提升:提升学校品牌地位,提升教师能力素质,提升学生综合水平。打造“四名”校园:德育为先,狠抓校风校纪,着力打造“文明”校园;智育为主,提升教学质量,着力打造

体管理——课题组负责人”的塔形管理模式,完善教科管理网络,抓指导,抓成效,抓考核,在螺旋上升、循序渐进的实践中,学校的教科研工作迈上新的台阶,培育出课题研究新成果——省级课题2个,市级课题3个,县级课题5个,在江安同类学校中名列第一,在宜宾市有较大影响。

实施智慧校园引领,改观念促课堂。学校坚持以科学发展、智慧校园为指导,确立课改新理念:一是逐步扬弃“以知识为中心的教育”,保留它的基础性内核:基本知识、经典文化;二是积极包容“以学生为主体的教育”,吸收它的发展型内核:个性化、创造性;三是稳步推进“以思维为前提的教育”,强化它的人性化内核:互动、主动、灵动。

积极包容、稳步推进素质教育。自2013年开始,学校作为第一批实践“MS—EEPO有效教育”课堂改革的学校,几年来,不仅优化了校内的课堂教学,还以此为契机因地制宜地提升、提炼为智慧校园的建设,以30余名市级、县级专家组成的各学科团队,在江安、外县兄弟学校,上示范课、公开课和观摩课等150余堂,极大地推动了课改在本县的进程,促进了教育的均衡发展。

以口碑作效益 以奖杯展风采

学校广大教职员工精诚团结,奋力拼搏,在同类学校中脱颖而出,得到了各级领导的充分肯定和广大社会群众的高度评价,赢得了良好的口碑,取得了较好的社会效益。学校先后荣获全国首批“青少年普法教育先进单位”,全国青少年普法教育先进学校,是全市第一所全国“消防安全教育示范校”,教育部国防教育特色学校,教育部关工委授予全国优秀家长学校实验基地;是江安县唯一一所被命名的四川省“少年军校”,学校团委被共青团四川省委授予“五四红旗团委”荣誉称号,四川省中小学校园文化

建设示范学校,四川省“法律七进”示范校。学校先后荣获宜宾市首批“平安示范校园”“宜宾市卫生先进单位”“宜宾市德育工作先进单位”“宜宾市未成年人思想道德建设先进单位”“宜宾市文明单位”“宜宾市依法治校示范校”“宜宾市环境友好示范校”“宜宾市园林式单位”“宜宾市防震减灾科普示范学校”“宜宾市教育体育系统节约型单位”“宜宾市标准化学生宿舍”“宜宾市标准化学生食堂”“宜宾市阳光体育示范学校”等市级以上荣誉称号。

办学成绩喜人。学校教育教学质量考核、教育综合督导评估、教育安全考核、教师教育考核连续七年获全县同类学校第一名,是江安初中教育的领军学校。在2017年国家义务教育均衡发展评估中,受到专家高度评价:环境优美、工作扎实、成绩突出、特色鲜明。

素质教育展宏图。自2014秋期以来,培养指导学生300多人次参加宪法演讲、法治文艺汇演、才艺大赛、乡村少年宫科技创新作品展览、运动会、书法等各种类型活动,发挥出色,成绩斐然;组织选拔10多个学科的特长生100余人参加优质课、示范课、自制教具等比赛,捷报频传,硕果累累;校级领导到广西、上海、山东、云南、重庆、台湾等地参加进修、培训与交流访问,拓宽视野,展示风采。

办好一所学校,引领一方教育。新征程、新目标、新挑战,汉安中学广大师生在新时代、新形势下,认真贯彻落实党的教育方针,励精图治、砥砺前行,永远走在教育改革的征途上,继续发扬汉安精气神:向我学习、向我看齐,做最好的自己,建最强的团队!以最大的真诚和善良,建立和谐的人际关系;以最大的魄力和智慧,创造良好的教学秩序;以最大的智慧和力量,创造辉煌的工作业绩。

憧憬未来,汉安中学的明天将更加美好!
(作者单位:江安县汉安初级中学)

巴中市平昌县实验小学 教育扶贫洒下阳光播种希望



“从小同唱一首歌,亲爱的祖国像妈妈……”优美的歌声从一所干净、整洁的校园里传出。这是四川省平昌县实验小学送教下乡教师向玉碧的音乐课堂。

10月17日,是国际消除贫困日,也是第5个国家扶贫日。为了更好地促进义务教育均衡发展,实现扶贫工作的规范化、精细化、常态化,平昌县实验小学又派出3名优秀教师来到粉壁乡红光村,继续开展精准扶贫送教下乡活动。

在这个只有14名由幼儿园到小学三年级学生,并且90%都是留守儿童组成的村小复式班里,王琪老师和向玉碧老师分别带来了一堂一节美术课《谁画的鱼最大》和音乐课《同唱一首歌》。课堂上,通过老师们精彩的讲解和亲切的话语,孩子们从最初的略显羞涩,到美术课上大胆的描画,再到音乐课上尽情的狂欢,孩子天真无邪、无忧无虑的一面尽显出来。谢丹玲老师为他们带去了一堂特殊的课《队队第一》,并给孩子们送去了学习用具。活动结束后,实验小学老师们还到中心小学去聆听了张德誉和苟两位青年教师的课,并进行了简短的评课,两位青年教师也觉得受益匪浅。

运动点亮东湖 奋斗点燃青春 成都市新都区东湖中学秋季运动会展示学子风采



近日,东湖中学迎来了秋季运动会。赛场上,运动员们一个个摩拳擦掌,凭借着惊人的耐力和顽强的意志,用自己的实力顽强拼搏,将比赛的气氛一次又一次带入了高潮,真正体现了东湖学子努力拼搏,永不放弃的运动精神,尽显东湖学子的运动风采。

跳高、跳远比赛中,运动员们拼尽全力,面对目标跨出坚定的步伐,助跑——起跳——腾空……身体在空中划出优美的弧线。铅球比赛中,参加铅球比赛的选手聚精会神,助跑——悬停——发力——投掷……铅球掷地有声。历时一天半的东湖中学秋季运动会,在运动员们的顽强拼搏和啦啦队的喝彩声中圆满结束。运动健儿们不负众望,用自己的身体争得了一份荣誉!成功写在脸上,快乐留在心里。为青春喝彩,为梦想加油!本次东湖中学秋季运动会既促进了校园文化体育活动的健康发展,又增强了学生的团队意识,充分展示了东湖学子的青春风采。 陈霞

成都市新都区教育局领导到龙虎中学视察工作

近日,新都区教育局党委书记、局长陈桂胜,新都区教育局办公室主任肖琴到龙虎中学视察工作。

陈桂胜、肖琴参观了龙虎校园,并询问了该校的基本情况,学校校长段阳敏对该校的学生生源情况、师资力量、学校发展等各个方面都进行了介绍。陈桂胜指出,要在新形势下寻找突破口,从内部

深化改革,突破瓶颈,逐步调整教育方向、教育方法,力求做家长满意、社会认可的学校。

学校副校长汪丽向陈桂胜、肖琴介绍了该校在课题带动下的家、校、社区三方合作的家校共育情况,该校通过对家庭贫困、学习困难、身体状况不佳的孩子进行家访,了解他们的生活环境,更

进一步地了解学生,从而对这些孩子因材施教,对症下药,促进其正向发展;并且在家访过程中与家长交流教育经验,让家长树立校外监管意识,担负起作为家长的职责。陈桂胜对龙虎中学校、社区三方共育的教育模式给予很高评价,表示非常值得学习,应该在全区进行推广。

陈桂胜总结到,教育本质是在育人,教育工作者应该先教做人,再教做事,培养有理想、有向往、有追求、有道德、身体里充满正能量的孩子,这样的孩子才会成为社会之人才、国家之栋梁。最后,陈桂胜对龙虎中学提出了殷切的期望,希望龙虎中学再接再厉,努力办好人民满意的教育。 彭诗涛